

连阳台都卷起来了 杭州德寿宫旁的“宫景房”上新

网友:路过游客成最大赢家

本报记者 黄玉环

本报讯 这两天,德寿宫旁的“宫景房”又上新了,不少住户的阳台放上了花卉绿植,以最美的姿态迎接亚运。视频一不小心还在网上小小地红了一把,有网友留言:路过的游客成最大赢家。

这波上新背后,其实还藏着一个小故事。

如果说西湖是杭州的“老网红”,那德寿宫肯定是杭州的“新网红”。它是杭州最难约的博物馆之一,一堵穿越时光的红墙里,藏着宋韵千年风华。

而在这堵红墙之外,与德寿宫紧邻的百岁坊巷,有一批众人艳羡的“宫景房”。不少住户在自家阳台上,就能欣赏近在咫尺的德寿宫。这座恢弘大气的“宫殿”,好似他们的“后花园”。

去年,德寿宫正式开放之前,这些“宫景房”的窗外挂上了一排排红灯笼,与古色古香的“宫殿”相得益彰,率先火了一把。

这几天,“宫景房”又出圈了。

住户们的阳台上,放上了颜色鲜艳的花卉,让百岁坊巷又多了一道靓丽的风景线。

“其实从去年开始,我们社区就开始了‘扮靓阳台 喜迎亚运’活动,每家每户发过一些花籽,有些人种在阳台上,有些人种在花坛边,现在有些花已经开得很好看了。”西牌楼社区书记郭红琴告诉记者。

今年,为了进一步扩大活动影响力,提高居民参与的积极性,社区又设立了一个亚运文明驿站,居民们可以在这里用志愿服务时长,来兑换各种花卉。前几天,首批花卉刚刚兑换出去,“宫景房”也因此等来了“上新”。

周亚平就是百岁坊巷的住户,她家的阳台上,整齐摆放着四角梅、茉莉、月季等,有的是她自己种的,有的就是从亚运文明驿站兑换过来的。

“只要参与社区的志愿服务活动,包括平安宣传、垃圾分类、维持交通等,都可以积累服务时长,时长可以在文明驿站兑换花卉或日用品。”周亚平告诉记者,但凡有时间,她就会去参加社区志愿服务,不仅帮助他人,还能把自己的阳台装扮得美美的。

她从社区领过来的花籽,经过精心照料,也慢慢长起来了。

“真的花了我好多心思,要一点一点去打理,给它除草,然后每天要浇水,又不能浇多。”周亚平说,虽然辛苦,但看着花花一天天长起来,还是很有成就感的。



又酷又萌 “汪汪队”也想立大功

天蒙蒙亮,杭州萧山的一座山脚下传出了“坐”“立”“搜”的口令声。在划定的区域内,一条条警犬,正跟着训导员进行适应性训练。

徐斌静静地看着,拿着纸笔不停记录,不时锁眉思考,“我们要确保每条警犬都处于最好的工作状态。”

他是杭州市公安局刑侦支队八大队大队长、杭州亚(残)运会警犬技术搜爆安检工作专班执行负责人。

在即将到来的杭州亚(残)运会期间,徐斌带领专班所服务的警犬技术搜爆安检团队承担着重要工作任务——“警汪”们要对亚运会赛事侧最核心场馆(群)进行搜爆安检工作,确保安全。

近日,钱报记者探访专班驻地,走近了徐斌和他的“亚运警汪队”。



徐斌和参与亚运执勤的警犬

犬舍能抗超级台风 室温不超过32℃

杭州亚(残)运会警犬技术搜爆安检团队驻地在萧山西南面的一处山脚下。

“出了驻地就是高架,到亚运主场馆距离为14.4公里,非峰期只要20分钟。”徐斌说,团队驻地的选择,前前后后共选了12个备选点,相应做了12套选址、建设方案。

在亚运护航工作中,警犬搜爆安检工作是一项重要、特殊的安保内容。

“警犬技术工作是人无法替代的,而它们执行任务必须有训导员指挥。在团队驻地选择上,既要确保‘警汪’们有一个好的饲养、训练的环境,也要确保整个专班的工作能有序进行。”

从2021年10月起,徐斌带着团队开始在全杭州范围内挑选合适的团队驻地并制定方案。今年7月15日,前期准备工作就绪,团队驻地正式开建。根据搜爆安检任务时间倒排,留给专班进行团队驻地建设和犬舍搭建的时间不到20天。“那几天是杭州最热的时候,地面最高气温都接近50℃,我们八大队全体民警都主动报名,参与到驻地建设中。”

建成的犬舍能抗超级台风,通过喷淋、换气扇、喷雾式电扇、地吹风机、冰块“五重降温法”,犬舍内温度控制在32℃以下。为了保证警犬的健康,犬舍的卫生保洁很重要。搭建好的犬舍通风、恒温、恒湿,甚至闻不到异味。

犬舍旁,设置了专门的“警汪”健康保障室和诊(治)疗室,每天都有健康保障人员驻点为警犬提供医疗服务。基础的犬病和不严重的伤情,这里都可以处置。“稍微严重些的,

我们会送到开通绿色通道的大型宠物医院治疗。”驻点健康保障人员说。

除了日常的犬病处理之外,健康保障人员还建立了严格的犬病预控机制,每天对执行任务的“警汪”进行基础健康检查。

“我们已经入驻快1个月了,警犬的状态都很好。”一名训导员说。

每只“警汪” 按特长分配工作

最近,杭州亚(残)运会警犬技术搜爆安检工作已经全面开启。

“警犬技术搜爆安检虽然是幕后工作,但它是安保活动中很重要的一环。”徐斌说,按照任务要求,赛事侧核心场馆(群)的每块区域、每个点位都需要警犬进行搜爆安检。

“这次出任务的主要是搜爆犬,以史宾格、拉布拉多、马犬等为主。”徐斌说,派出的“警汪”和训导员都非常有经验。

“在前期的适应性训练中,我们对每条警犬和其训导员进行了综合业务评估,按特点进行工作分组。”徐斌告诉记者,每日的任务都是动态性的。每天清早,他的第一件事就是梳理各类工作清单,之后分发给专班同事,“做完一项就勾选一项,确保每日工作高标准完成。”

此外,为了更好地管理和分配勤务工作任务,徐斌及其团队在2021年打造的全国首个“警犬基地数字化智慧管理平台”基础上新增亚运安保模块:“哪条犬在哪个场馆执行什么任务,它的训导员是谁,任务执行情况如何,这些重点问题都能第一时间反馈到专班指挥部。”

本报记者 谢春晖 通讯员 石雷钢 金燕